



中國人民大學香港高研院成立

助港深層次融入國家發展大局 提升國際競爭力



▲中國人民大學設立香港高等研究院，昨日在香港會議展覽中心舉行成立儀式。張東剛（中）、李大宏（左二）等嘉賓主持儀式。

▶中國人民大學與香港合作夥伴項目啟動儀式，昨日同日舉行。大公文匯全媒體記者曾興偉攝



粵港澳大灣區建設，是推動「一國兩制」事業行穩致遠的重要實踐。為進一步扎根香港，開展高水平學術研究、提供優質社會服務，助力香港更深層次融入國家發展大局、不斷提升國際競爭力，中國人民大學昨日（15日）在會展舉行「新時代、新發展」香港合作夥伴項目啟動儀式，其中包括設立中國人民大學香港高等研究院，助力香港經濟社會高質量發展。

大公文匯全媒體記者 楊盈盈

張東剛：彰顯民族復興偉業使命

中國人民大學黨委書記張東剛在儀式致辭時表示，項目的啟動可以說是中國人民大學落實國家港澳戰略、服務「一國兩制」偉大深度實踐的戰略舉措。

張東剛指出，香港是推動中國式現代化生動創新體制，具有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。在中國式現代化宏偉藍圖之下，香港連接內地以及世界各地的重要窗口作用更加突顯，與內地的硬聯

通、軟聯通和新聯通更加緊密，在全國建設民族復興偉業的使命定位更加彰顯；支持香港鞏固提升競爭優勢、維護長期繁榮穩定，不僅是香港社會的根本利益所在，更是服務國家發展大局的戰略所需。

李大宏：三方面加強夥伴關係

香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏致辭時表示，作為植根香港、致力於促進內地與香港融合發展的主流傳媒機構，香港大公文匯傳媒集團基於和中國人民大學在過去三屆「人民·大公」灣區智匯政策圓桌會中積累的堅實互信與成功合作經驗，將充分調動集團「媒體+智庫」的複合型資源，從三個方面進一步加強與中國人民大學的夥伴關係，助力中國人民大學香港高等研究院建設成為服務國家戰略的頂級思想平台、成為驅動產學研用高效轉化的關鍵樞紐，及促進專業交流和貢獻公共知識的開放平台。

李大宏表示，香港大公文匯傳媒集團始終以「觀大勢、察實情、獻良策、傳聲量」為己任；從思想激盪的圓桌會議到昨日成立的學術殿堂，與中國人民大學合作根基愈加深厚、前路愈加清晰。未來集團將擔當好中國人民大學香港高等研究院建設

與發展的堅定同行者、智慧傳播者與資源鏈接者，為推進國家治理體系和治理能力現代化共同努力。

香港科技大學首席副校長郭毅可致辭時表示，香港作為國際教育與人才高地，既是連接中國內地與世界的重要樞紐，也擁有開放包容、國際化程度高的學術環境。當前，內地多所高校正計劃在粵港澳大灣區、河套、北都大學城等地布局高水平研究院與創新平台，這一趨勢令人振奮，將有助於把香港與內地高校合作推向新的高度，更好發揮香港作為高等教育樞紐的使命。

郭毅可指出，在此背景下，中國人民大學與港科大的合作尤為重要，將推動科研合作與人才培養更好對接國際、鏈接全球優質資源，並探索跨地域、跨學科協作的新模式與新價值，對此倍感振奮亦充滿信心。郭毅可表示，兩校合作將始終緊扣國家發展脈搏，服務國家戰略需求，把共識轉化為具體行動，持續深化人才培養；港科大亦期待借助中國人民大學的雄厚學術實力，在自身相對薄弱但又日益重要的領域取得突破。

中國人民大學香港校友會會長王偉致辭時表示，香港校友會將廣泛團結並緊密凝聚在金融、法律、新聞、教育等關鍵領域的在港校友，積極發揮

各自專業領域，圍繞金融規則銜接、法治協同、青年發展等核心議題，主動為母校及昨日成立的中國人民大學香港高等研究院提供實踐智慧、基層視角與溝通橋樑。

紫荊文化集團黨委書記、董事長許正中，霍英東集團主席霍震霆，深圳信立泰藥業創始人葉澄海，招商局集團人力資源部副部長王宇，華潤（集團）學習與創新中心副主任梁瀟，京東集團副總裁、首席經濟學家沈建光，香港中國商會創會會長、經緯集團執行董事陳丹丹，香港信善基金董事會主席陳觀威，中國法律師事務所合夥人、中國人民大學香港校友會原會長莊仲希，以及香港多所大學和政商界代表均有出席儀式。

今年首推香港博士班

人民大學香港合作夥伴項目啟動儀式，宣布了多項推進內地與香港高等教育、人才培育及平台建設的合作安排。包括2026年該校在港招生範圍會擴大至151個研究生專業，並面向香港在職人士首次推出香港博士班，招收法律及會計專業學位的博士研究生；另亦與香港高校簽署本科生交換與學生聯合培養協議，及啟動「香江未來夥伴計劃」捐贈項目。

港大12項目獲研資局7200萬撥款

【大公報訊】記者郭如佳報道：香港研究資助局（研資局）近日公布「2025/26年度協作研究金」撥款結果，港大統籌的12個研究項目，包括3項「研究影響基金」及9項「協作研究金」，獲得逾7200萬元撥款。

涉醫學海洋環境等領域

在「研究影響基金」項目中，港大工程學院電機電子工程系教授張宇昊獨立申請的「面向數據中心AI處理器垂直供電的氮化鎵功率芯片技術」，獲得逾775萬元撥款；港大理

學院生物科學學院及太古海洋科學研究所教授華俊，與浸大、理大合作的「拯救香港牡蠣免受環境災難，維持種植者的生計」，獲得461萬逾元撥款；港大李嘉誠醫學院臨床醫學學院病理學系教授黃俊銘，與中大合作的「通過單鹼基m6A表觀轉錄組測序探索癌症標記物與精準醫療的新方向」項目，獲得390萬元撥款。

而獲得撥款的9項「協作研究金」項目中，撥款金額最高的是港大李嘉誠醫學院臨床醫學學院病理學系教授黃澤蕾獨立申請的「FGFR2變異型肝

內膽管癌：免疫與藥物抗性研究推動創新治療開發」項目，獲得796萬元撥款資助。同時，港大李嘉誠醫學院生物醫學學院助理教授周鈞達與中大合作的「人源着絲粒結構及其維持機制」，港大工程學院院長、機械工程學系教授及材料理論講座教授David Srolowitz與中大、科大合作的「永續結構材料的科學：微觀結構演化、模擬工具與實驗」，港大李嘉誠醫學院生物醫學學院副教授賴秀芸與中大合作「編輯已鞏固記憶的神經機制」等項目，亦分別獲796萬元撥款資助。

企業獲政府資助2億 生產半導體設備

【大公報訊】記者郭如佳報道：創新科技署昨日宣布，「創新及科技基金」下「新型工業評審委員會」（評審委員會）已原則上支持一宗由東微電子香港有限公司提交的「新型工業加速計劃」（「加速計劃」）申請。項目計劃建立全新生產線生產及驗證半導體設備，屬先進製造科技領域，總預算投資金額超過8億元，預計「加速計劃」資助金額約為2億元。

創新科技及工業局局長孫東表示，該項目不僅會為香港帶來先進的製造技術，也將進一步促進產業鏈的

完善與升級，有助提升香港的競爭力。政府會繼續為企業提供支持，推動香港新型工業化及經濟高質量發展。

配對形式提供資助

「加速計劃」為從事策略性產業（即生命健康科技、人工智能與數據科學，以及先進製造與新能源科技），並投資不少於1億元在香港設立新智能生產設施的企業，以1（政府）：2（企業）的配對形式提供資助，每家企業的獲資助總額上限為2億元。

情繫街坊半世紀 曾孕育港隊代表 筲箕灣街市天台乒場月底告別

新聞故事

【大公報訊】記者賴振雄、陳泓源報道：擁有逾50年歷史的筲箕灣街市天台乒乓球室，將於本月30日關閉，土地將改劃作私人房屋發展用途。現時現場地下層是荒廢街市，樓上仍然提供免費乒乓球設施，供街坊球友玩樂，由幾歲的小學生到91歲的伯伯都有，當中更孕育了前港隊乒乓球代表。不少街坊對球場即將拆卸感到不捨，希望同區另覓場地重置。

筲箕灣街市大廈建於1973年，街市於2018年關閉，現正籌劃重新開發為商業及住宅用途。大廈最受歡迎的地方，是位於3樓的免費乒乓球室，設三張球檯，每日朝7晚10，全年免費開放。

球友不捨：這裏氣氛很好

沿着有「筲箕灣街市」之稱的東大街，走到一座荒廢街市，沿樓梯走上3樓，還未到已經聽到「噼噼啪啪」的打球聲。一群街坊每日不同時段，也在這裏打乒乓球，星期六及日的中午過後就更熱鬧。

91歲的唐伯自多年前遷居於附近，就習慣天天來打球。他表示當年曾跟不少老街坊切磋球技；另一位中年舊街坊郭先生憶述，他在新冠疫情後搬到附近，知道這裏有個免費乒乓球室，所以經常前來，「有時候，街坊聯誼搞比賽，氣氛很好。學生哥放學後，買薄餅漢堡包

坐在旁邊吃，吃完就一起打球，氣氛非常好。」

「沒有這個場地，就沒有今日的我。」前港隊乒乓球代表麥景皓憶述，八歲時因意外跌斷手，聽從醫生建議做康復治療，開始接觸打乒乓球，最初就是在那裏打球並養成興趣，經過努力訓練，後來成為港隊代表，場地留下不少難忘回憶，「小時候為了打波沒吃飯，街坊買叉燒飯給我吃，也在這裏認識不少街坊朋友，知道這裏即將關閉，真的很可惜，有點依依不捨。」

不少街坊表示，筲箕灣區內沒有體育館，球友若要打乒乓球，只能以前往相隔一個港鐵站的港島東體育館或西灣河體育館，位置較遠，期望相關部門可以在區內另覓場地重置，讓球友有一個聚腳點。

東區區會議員林心廉表示，與康文署人員走訪過附近公園，但暫時沒找到位置可以重置乒乓球檯，「街坊建議的地方，例如天橋底有法例不鼓勵有人駐守的活動，而且有風，會影響打球，港島區用地已很盡，特意騰出位置會比較複雜。」

林心廉又表示，附近除現有東區體育館等場地，正在東喜道興建的大型體育館在將來開發後也會有相應設施，下一步也會嘗試在重置的明華大廈，研究能否重新提供康樂設施。政府本周五起，招標出售這幅位於筲箕灣



▲筲箕灣街市3樓的免費乒乓球室，深受街坊歡迎。大公報記者賴振雄攝



▶麥景皓表示，場地留下不少難忘回憶。受訪者供圖

東大街的地皮，下月13日截標，今次招標出售的筲箕灣內地段第860號地盤，面積1349.2平方米，指定作非工業用途，作私人住宅用途的最低樓面面積，是7286平方米；最高樓面面積可達約1.2萬平方米。



▲唐伯表示，明白社會發展需要，期望到新場地打球。▲郭先生享受聯誼比賽氣氛。大公報記者賴振雄攝

「社會要進步 發展是必然」

平衡發展

乒乓球是熱門運動之一，目前全港各區體育館也有提供乒乓球設施，供市民以低至時租13元享用，長者半價。香港康樂體育專業人員總會會長李粵閩表示，全港乒乓球場地設施算夠，但部分地區例如港島東區略嫌不足，建議康文署在區內加建體育館等設施。

李粵閩表示，乒乓球運動相對於其他熱門體育項目，例如足球、籃球、羽毛球，設施佔用的空間相對較細，卻可以服務較多的使用者；現時分布十八區的體育館，一般也有提供乒乓球設施供市民租用，除了部分熱門時段，租用一般不算困難，而且收費便宜。

至於戶外乒乓球檯，根據康文署的網頁顯示，全港十八區的每一區，也有最少一至三張以供市民免費使用，舉例位於沙田的曾大屋遊樂場，就有四張乒乓球檯，當區經常有不少市民前往打球享樂。

不過，李粵閩指出，現址球檯永久停用後，區內街坊要在同區另覓地點不容易。他說：「要令社會進步，城市發展是必然的，但以內地城市發展為例，拆卸一些受民眾歡迎的康體設施，一般也會另覓地點重置，在發展與服務民眾之間取得平衡。」

大公報記者 賴振雄